

## 36847 - 剪发和剃光头中常见的错误

### the question

人们在剪发和剃光头中常犯的错误有哪些？

### Detailed answer

一切赞颂全归真主！

在剪发和剃光头中常犯的错误有以下几点：

1.有些人在剃光头时用剃刀剃光一部分头发留一部分。这是我亲眼看到的，我见一男子在绥发和麦尔卧之间奔走，他一半头是剃光的，另一半还留着头发，于是我拉住他问：“你为何把头剃成这样？”他说：“我想做两次副朝，所以第一次副朝后我剃了一半头，剩下这半头发是留给这次副朝后剃的。”这是一种无知和迷误的表现，没有任何一个学者这样主张过！

2.某些人副朝开戒时仅从一个方向剪一点头发，这是有违《古兰经》明文的，清高的真主确说：【有的人剃光头，有的人剪发。】《胜利章》（第27节）因此必须剪短所有的头发，而且要看得出剪发的痕迹。剪一、二根或三根没有剪发迹象的，无法表现出副朝者特有的标志。这有轻视《古兰明文》之嫌。

纠正这两种错误的良方就是：想剃光头就彻底剃光，如果想剪短则全面地将头发剪短而不要仅剪一、二根。

3.有些人做完奔走仪式后，如没找到帮他剪发或剃头的人时就返回家中开戒换衣而后再剪发，这是个大错误。因为副朝只有凭着剪发或剃光头才能开戒，使者（祈求真主祝福他，并赐他平安）说：“剪发之后再开戒。”《布哈里圣训集》（1691）《穆斯林圣训集》（1229）这证明只有剪发完才能开戒。

因此，如果完成奔走仪式后没找到剪发或剃头者，应该保持受戒状态直到剪完发或剃光头，不允许在这之前就开戒。如果是由于无知在此之前就开戒了，认为这样是允许的，他可以因为他的无知不必为此负责任；但一旦得知这是错误的，就应立刻换下平时的衣裤，换上戒衣。不允许在知道自己还没开戒的情况下，故意拖延不正确的开戒时间。而后剪发或剃光头就开戒了。